

《世界汉语教学》(1987 年创刊·季刊)

2015年第1期目录

专论

- 语言能力的多样性和语言教育的多样化 刘丹青

汉语研究

- 论两类“的”字句与其中助词“的”的句法性质 杉村博文
动结式在相关句式群中不对称分布的多重界面互动机制 施春宏
汉语并列空动词句的语用特征 刘丽萍 韩巍峰
参照时间规则与体标记“着”的篇章功能 饶宏泉
汉语“没+MVp”构式的认知理据和语义结构 张立飞

汉语习得研究

- 来自不同语言类型的学习者叙述汉语运动事件的实验研究 郝美玲 王 芬
对外汉语课堂互动中纠正性反馈对习得的影响 陆熙雯 高立群

汉语教学研究

- 汉语教师教学技能及二语习得理论知识的评估模式 柯传仁 陆 原 潘小斐
如何打破汉字教学的“瓶颈”
——以《中国字·认知》为例谈汉字教材研究 万业馨

简讯

- 《世界汉语教学》在近期期刊评价中再获佳绩
- “第四届汉语国别化教材”国际研讨会征稿启事
- “高校国际汉语教学——回顾、现状与展望”国际学术研讨会暨第十三届
英国汉语教学研究会年会征文通知
- 《世界汉语教学》“期刊论文写作讲习班”通知
- “第一届韵律研究国际研讨会”会议征文
- “词汇学国际学术会议暨第十届全国汉语词汇学学术研讨会”召开
- “多元学术视野下的对外汉语教学语法与语法教学”国际学术研讨会征稿启事(第1号)
- 《世界汉语教学》2014年(第28卷)总目录
- 《世界汉语教学》青年学者论坛(第3届)征稿启示

《世界汉语教学》2015年第1期论文摘要

语言能力的多样性和语言教育的多样化

刘丹青

中国社会科学院语言研究所

提要 文章提出在双语多语和双言多言的环境下，中国境内的国民语言能力可分成9类：1) 汉语群体使用通用语言即普通话的能力；2) 汉语群体使用通用文字和规范书面语的能力；3) 外语能力；4) 少数民族的通用语言文字能力；5) 文言文或古代文献阅读能力；6) 母语方言能力；7) 非母语方言能力；8) 少数民族语言作为母语的能力；9) 少数民族语言作为非母语的能力。目前的语言教育体系还难以满足语言能力多样化的需要。语言教育的创新和提升必须建立在充分认识语言能力多样性的基础上。

关键词 语言能力 语言教育 多样性 双语 多语

论两类“的”字句与其中助词“的”的句法性质

杉村博文

日本大阪大学

提要 本文针对“*A都V的P_(W)*”和“*A是V的P*”这两类“的”字句以及其中“的”字的句法性质进行了讨论。主要结论是：(1) “*A都V的P_(W)*”是“*A都V的是P_(W)*”的紧缩形式，“都”出现在AV之间是结构杂糅和“都”语气词化的结果；(2) “*A是V的P*”具有明显的“先le后de”特征，“的”字出现在VP之间，可以从“先le后de”的角度进行解释。假如“后de”没有在“先le”的基础上引导任何新的信息，只是在形式上变成“是V的P”来重申“先le”的话，那么其表达意图即可理解为对“先le”的已然性重新进行确认。“的”仍是结构助词，并没有转化为动态助词或动词后缀。

关键词 “是……的”句 结构助词“的” 副词“都” 结构杂糅 “先le后de”

动结式在相关句式群中不对称分布的多重界面互动机制

施春宏

北京语言大学语言科学院

提要 本文试图通过对句法生成过程中多重界面互动关系的刻画来系统描写和解释动结式在相关句式群中的不对称分布现象，并借此刻画动结式的生成机制及其约束条件。文章首先基于动结式论元结构的整合原则及其配位规则系统对典型动结式的生成过程做出描写，在此基础上，分析由多重界面特征互动制约而形成的特殊句法分布，进一步探讨动词论元结构的多重性和动结式论元结构整合的多能性之间的关系。文章还对与动结式研究相关的通例和特例、例外和反例的关系做出说明。

关键词 动结式 句式群 不对称分布 生成机制 多重界面特征 互动构式语法

汉语并列空动词句的语用特征

刘丽萍¹

韩巍峰²

¹ 北京语言大学汉语学院 ² 澳大利亚弗林德斯大学

提要 本文主要讨论汉语中的一种并列空动词句，我们认为该句式的生成与理解明显地受到语用控制。研究结果显示，此类空动词句首先依赖于事件性场景，并且句法上的显性先行语会降低句子的可接受性程度；其次，从信息结构上看，并列空动词句的主语和宾语分别为具有对比性质的话题焦点和信息焦点；此外，事件性场景这一语用限制条件蕴含了并列空动词句主语在指称上的语义限制条件。文章还进一步从信息结构的角度解释了对举结构中汉语各种动词性省略句的成因，并讨论了把并列空动词句中的空动词小句分析为“话题—述题”结构的合理性。

关键词 并列空动词句 语用控制 事件性场景 对举结构

参照时间规则与体标记“着”的篇章功能

饶宏泉

安徽师范大学文学院

提要 学界一般认为非完整体不会推进篇章时间，但对出现在时间推进小句中的“着”，其作用和机制则缺乏具体而系统的解释。本文根据“参照时间规则”解读时间推进机制，并基于真实篇章语料详细分析“着”的篇章表现和功能。研究发现：“着”的确倾向用于非时间推进小句，但可以参与时间推进小句的建构；时间推进并非由“着”引起，但“着”会与事件类型互动来影响时间推进的速度和质感，“着”是一种速度调控器。

关键词 “着” 时间推进 参照时间规则 篇章功能 速度调控器

汉语“没+MVp”构式的认知理据和语义结构

张立飞

上海外国语大学博士后流动站/解放军外国语学院学报编辑部

提要 汉语中表事件实现潜势的情态成分，包括情态动词和能性述补结构，除能用“不”来否定事件实现的可能性外，还可用“没”来否定特定情境的现实性，形成特殊的构式“没+MVp”。该构式产生的认知理据是“糅合造句”，即“没”否定现实事件的用法被类推至表事件现实性的情态动词，而原本表示事件潜势的情态动词转指事件的现实性则是通过“潜势转指现实”这一概念转喻实现的。其产生是使用者在表达需求的驱使下，立足于已有的语言资源，利用基本认知能力，进行语言创新的结果。对“没+MVp”语义结构的描述应包括两个方面：一是对事件的现实性进行否定，该意义主要由否定词“没”来承载；二是对事件未能实现的原因进行阐释，具体则须结合相应的情态成分进行解读。“没+MVp”构式的某些成员在具体使用中可产生特定的语用蕴涵，还可能由于频繁使用而发生语义淡化。

关键词 “没+MVp”构式 认知理据 语义结构 糅合造句 述谓转喻

来自不同语言类型的学习者叙述汉语运动事件的实验研究

郝美玲¹

王 芬²

¹ 北京语言大学汉语进修学院 ² 北京语言大学对外汉语研究中心

提要 不同语言类型的人在描述运动事件时所关注的运动事件成分与所选择的词汇和句法类型是不同的，那么不同语言类型的人在用第二语言叙述时是否也会受到母语类型特征的影响？这种母语类型特征的影响是否还会受到第二语言熟练程度的调节呢？本研究选取来自 S 型语言和 V 型语言的两组学习者，收集并分析了他们在用汉语叙述运动事件时的语料。结果表明汉语学习者在叙述运动事件时确实受到母语类型学特征的影响，但这种影响只体现在部分运动事件的成分上，而且学习者的汉语水平制约着母语特征发挥影响。基于此，我们对汉语作为第二语言的词汇句法教学和语篇教学提出了一些建议。

关键词 运动事件 跨语言迁移 第二语言学习者 卫星框架语言 动词框架语言

对外汉语课堂互动中纠正性反馈对习得的影响

陆熙雯¹

高立群²

¹ 美国布兰戴斯大学 ² 北京语言大学语言科学院

提要 纠正性反馈是课堂互动中的一个重要方面，关于纠正性反馈是否有助于第二语言习得，国内外很多学者持有不同的观点，有人认为纠正性反馈有助于第二语言习得，重述作为最常用的一种反馈手段能够引起学习者的注意并促进习得；有的学者则认为纠正性反馈对第二语言习得的帮助不大，学习者在与母语者交流的过程中，母语者提供的大多数重述都被学习者忽视了，重述对第二语言习得没有帮助。本文分别采用了一个课堂教学实验和一个实验室实验，探讨了对外汉语课堂中教师提供的纠正性反馈对学习者习得的影响，其中重点研究了重述与第二语言习得的关系。实验结果显示，纠正性反馈有助于短期和长期的第二语言习得，学习者能够区分肯定和否定两种不同功能的重述，重述有助于第二语言习得。

关键词 纠正性反馈 理解回应 重述 关注意义的教学 关注形式的片段

汉语教师教学技能及二语习得理论知识的评估模式

柯传仁 陆原 潘小斐

美国爱荷华大学

提要 在国际汉语教学领域，目前还没有针对国际汉语教师教学技能及二语习得理论知识的测试，本文旨在建立一套评估国际汉语教师教学技能及二语习得理论知识的模式。本文首先阐述了第二语言习得理论与语言教学之间的关系，并说明了同时评估两者的重要性。其次，讨论了该评估模式的理论基础、考题的制定标准，检验了测试效度和评分者信度，并对测试方法的选取进行了阐述。最后，探讨了该评估模式所具有的反拨作用。

关键词 国际汉语教师 语言教学 第二语言习得理论 评分标准 考题

如何打破汉字教学的“瓶颈”

——以《中国字·认知》为例谈汉字教材研究

万业馨

北京语言大学对外汉语研究中心/汉语学院

提要 打破汉字教学“瓶颈”是人们多年来的共同愿望。怎样才是打破“瓶颈”？我们认为，须实现以下几点：学生对整个汉字符号体系有总体的了解和把握；对汉字（字）和汉语（词）的关系有比较清楚、深入的认识并具有主动学习汉字的能力。本文以教材《中国字·认知》为例就以下几方面展开讨论。一是改变思路——变一味追求识字量为“温故知新”，立足于汉字汉语特点和两者关系设计认知途径；变“语”“文”并立为相互促进。二是改变设计——将练习与游戏作为教材的主体，最大限度地提高字词复现率。三是改变“主体”——以学生为中心，教材只是为学生了解汉字符号体系和字词关系提供认识的平台；便于学生提高认知能力、优化思维方式。希望以此推动有关教材研究的讨论及“瓶颈”的打破。

关键词 教材研究 温故知新 符号体系 字词关系 能力培养